Kūtsmēslu iznākuma aprēķins
slaucamo govju fermām
Slaucamo govju fermās var iegūt gan pakaišu kūtsmēslus, gan šķidrmēslus. Pakaišu kūtsmēslus iegūst, ja dzīvnieku turēšanas vietu sakopšanai izmanto salīdzinoši lielu pakaišu daudzumu. Tas, piemēram, raksturīgs kūtīs, kurās govis tur piesietas stāvvietās, jo vienas šādas stāvvietas kaisīšanai nepieciešams aptuveni 2 kg salmu diennaktī. Tāpat šādus kūtsmēslus iegūst no teļu aizgaldiem un dzemdību nodaļas. Plānojot pakaišu kūtsmēslu uzkrāšanu, ir jāņem vērā, ka vienlaikus ar cietajiem kūtsmēsliem iegūst arī vircu, kura jāuzkrāj atsevišķā krātuvē.

Šķidrmēsli rodas, ja pakaišus izmanto ierobežotā daudzumā, turklāt kūtī iegūtie kūtsmēsli atšķaidās ar dzīvnieku izšļakstīto dzeramo ūdeni un govju slaukšanas telpu mazgāšanas ūdeni. Tādēļ šķidrmēslu ieguve raksturīga kūtīm, kurās ieviesta govju nepiesietā turēšana, izmantojot boksus. Šķidrmēslu īpatnība, ka tie ir plūstoši un tos var sūknēt pa cauruļvadiem, lietojot speciālus sūkņus. Taču, jārēķinās, ka liellopu fermās, kurās ieviesta govju nepiesietā turēšana, mēdz turēt arī dzemdējošās govis un teļus. Šos dzīvniekus izvieto uz salmu vai cita veida pakaišiem un tādēļ šādās fermās tiek iegūti arī cietie pakaišu kūtsmēsli.
 Kūtsmēslu iznākuma aprēķinam ir izmantojama sekojoša aprēķina metodika.

1. Zinot kūtī izvietoto dzīvnieku skaitu un izmantojot Zemkopības ministrijas sagatavoto normatīvu „Kūtsmēslu ieguves apjoms un sastāvs” (skat. 1.tabulu), noskaidro kūtsmēslu iznākumu no visām pieaugušajām govīm, jaunlopiem un teļiem.
1.tabula

Kūtsmēslu ieguves apjoms no viena dzīvnieka
(pēc Zemkopības ministrijas sagatavotajiem datiem)
	Nr.p.
k.
	Dzīvnieku suga, vecuma grupa, turēšanas veids
	Pakaišu kūtsmēsli
	Šķidrmēsli

	
	
	Ieguve gadā, t
	Sausnas saturs, %
	Ieguve gadā, t
	Sausnas saturs, %

	1.
	Slaucamā govs, izslaukums:

· zemāks par 6000 kg/gadā

· no 6000 līdz 8000 kg/gadā

· lielāks par 8000 kg/gadā
	13,0

15,0

20,0
	20

20

20
	17,0

19,0

26,0
	10

10

10

	2.
	Zīdītājgovs ar teļu
	11,0
	22
	-
	-

	3.
	Vaislas bullis
	14,0
	20
	-
	-

	4.
	Tele līdz 6 mēnešu vecumam
	5,0
	22
	-
	-

	5.
	Tele 6 mēn.un vecāka
	8,0
	18
	-
	-

	6.
	Nobarojamais jaunlops, 6 mēn.un vecāks
	9,0
	18
	13,0
	10


Piezīme 
Tabulā norādītais kūtsmēslu daudzums ir aprēķināts, ņemot vērā, ka dzīvnieki novietnē atrodas 365 dienas. Laižot dzīvniekus ganībās vai regulārās pastaigās, kūtsmēslu iznākums ir attiecīgi mazāks.
Ja nav zināms saimniecībā turamais teļu un jaunlopu skaits, tad tā noteikšanai var izmantot 2.tabulā apkopotos datus.

2.tabula

Liellopu ganāmpulka struktūra

	Saimniekošanas risinājums
	Govju* skaits
	Teļi
	Teles
	Nobarojamie buļļi dzīvsvarā

	
	
	līdz 4 ned.**
	1-4 mēn.***
	5-18 mēn.
	grūsnās teles
	130-350 kg
	350-500 kg

	Bez jaunlopu audzēšanas
	10
	1,5
	3
	-
	-
	-
	-

	Govis turot 4 laktācijas
	10
	1,5
	3
	3,0
	1
	-
	-

	Govis turot 3 laktācijas
	10
	1,5
	3
	4,2
	1,2
	-
	-

	Saglabājot visas teles
	10
	1,5
	3
	5,5
	1,5
	-
	-

	Saglabājot visas teles un nobarojot visus bullēnus
	10
	1,5
	3
	5,5
	1,5
	2,2
	2,2


* - lietojot nepiesieto turēšanu, ir papildus jāparedz 0,5 vietas govju dzemdībām un ārstēšanai;

** - govju neritmiskas atnešanās gadījumā ir nepieciešams vietu skaitu palielināt līdz pat 100%;

*** - govju neritmiskas atnešanās gadījumā ir nepieciešams vietu skaitu palielināt līdz pat 25%. 

Šajā tabulā ir dota ganāmpulka orientējošā struktūra, rēķinot uz 10 govīm. Ja, piemēram, kūtī ir 40 govju un jaunlopus neaudzē, t.i., lieto pirmo saimniekošanas risinājumu, tad ir papildus jāparedz vietas arī 6 teļiem līdz 4 nedēļu vecumam un 12 teļiem, kuri ir 1-4 mēnešus veci.
2. Ja kūtī iegūst pakaišu kūtsmēslus, tad aprēķina attiecīgo vircas iznākumu, to pieņemot 25-40% apmērā no fermā iegūtā kūtsmēslu daudzuma.
3. Noskaidro palīgtelpu mazgāšanas ūdens un dzīvnieku izšļakstītā dzeramā ūdens orientējošo daudzumu (3.tabula), kuru mēdz ievadīt vircā (ja kūtī iegūst pakaišu kūtsmēslus) vai šķidrmēslos (ja kūtī iegūst šķidrmēslus). Pēc tam šo ūdens daudzumu pieskaita attiecīgam vircas vai šķidrmēslu iznākumam. 
3.tabula
Orientējošais telpu mazgāšanas un dzeramā ūdens daudzums, 

kas iekļūst kūtsmēslos un vircā, m3/dzīvnieku gadā 
(Informatīvie materiāli .... , 2006)

	Dzīvnieku grupa
	Ūdens daudzums

	Slaucamās govis, nepiesietas, iegūstot šķidrmēslus
	4,3

	Slaucamās govis, piesietas, iegūstot cietos pakaišu kūtsmēslus
	2,7

	Teles
	0,5

	Buļļi
	0,45


Ja gadījumā vircas vai šķidrmēslu krātuvē tiek papildus ievadīta skābbarības sula (pieļaujams līdz 5% no šķidrmēslu vai vircas apjoma), tad var izmantot 4.tabulā dotos datus par skābbarības sulas iznākumu atkarībā no konservējamās zālaugu masas veida un orientējošā mitruma satura. Izkalkulēto sulas daudzumu pieskaita gadā iegūtajam vircas vai šķidrmēslu daudzumam, rīkojoties līdzīgi kā iepriekš, kad aprēķinā ietvēra telpu mazgāšanas un dzīvnieku izšļakstītā dzeramā ūdens daudzumu.
4.tabula

Skābbarības sulas notece, m3, rēķinot uz vienu tonnu konservējamās masas 

(Informatīvie materiāli ..., 2006)

	Konservējamās zālaugu masas veids
	Sausnas saturs, %
	Sulas notece, m3/t

	Svaigi pļauta zāle
	17
	0,175

	
	20
	0,100

	Apvītināta zāle
	25
	0,035

	
	30
	0,00

	Kukurūza
	15
	0,28

	
	30
	0,00


4. Aprēķina gadā iegūto kūtsmēslu daudzumu, ņemot vērā rezerves koeficientu (no 1,1 līdz 1,3), kurš ievērtē iespējamo mājdzīvnieku skaita izmaiņu, pakaišu patēriņa izmaiņu utt. Šim nolūkam ir jāreizina kopējais aprēķinātais kūtsmēslu daudzums ar izvēlēto rezerves koeficienta vērtību. 
5. Aprēķina nepieciešamo krātuves ietilpību, tonnās, ņemot vērā, ka, saskaņā ar MK noteikumiem Nr.628, pakaišu kūtsmēslu normatīvais uzkrāšanas ilgums ir 6 mēneši, bet vircas un šķidrmēslu uzkrāšanas ilgums – 7 mēneši. Tādēļ gadā iegūtais kopējais attiecīgo kūtsmēslu daudzums ir jāizdala ar skaitli 12 (mēnešu skaitu vienā gadā) un jāpareizina ar šo kūtsmēslu normatīvo uzkrāšanas ilgumu, izteiktu mēnešos. 

6. Aprēķina krātuves nepieciešamo tilpumu kubikmetros, šim nolūkam ņemot vērā, ka tilpummasa svaigiem pakaišu kūtsmēsliem ir 0,65-0,75 t/m3, bet pēc 2-6 mēnešu glabāšanas - 0,7-0,8 t/m3, savukārt vircas tilpummasa ir 1,0-1,05 t/m3. Lai noskaidrotu nepieciešamo krātuves tilpumu, ir jāizdala tās iepriekš aprēķinātais tilpums, izteikts tonnās, ar atbilstošo tilpummasu. Iegūtais rezultāts ir jānoapaļo (to parasti veicot uz augšu).
Gan cieto pakaišu kūtsmēslu, gan šķidrmēslu iznākuma aprēķina piemēri fermām ar dažādu slaucamo govju skaitu ir doti pielikumā.
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